



乡村振兴

河源市紫金县蓝塘镇驻镇工作队积极指导用好用活金融服务乡村振兴等政策

# 引来金融活水 农户告别“赊账式”经营

蓝塘居委会廖某申请17.2万元用于扩大餐饮服务；博雅村的曾某申请约10万元用于发展肉猪养殖；双兴村的杜叔申请约10万元用于发展工艺品出口制造业……全面推进乡村振兴离不开金融的大力支持，深圳市龙华区福城街道驻河源市紫金县蓝塘镇工作队到位后，充分发挥工作队金融助理的专业优势，积极指导帮扶的镇、村用好用活金融服务乡村振兴等政策，引入一笔笔金融活水，助力村集体和农户扩大生产，给他们带来了新的致富希望。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 温静雯

## 将金融惠农政策惠及更多村集体和村民

进驻蓝塘镇以来，驻蓝塘镇帮扶工作队就高度重视金融活水对促进全面乡村振兴的作用。

8月5日上午，工作队进驻初期，中国农业银行紫金支行行长欧冠尉就到蓝塘镇与工作队开展金融服务乡村振兴工作座谈会，并邀请蓝塘镇党委书记郑新波参加。座谈会上，双方共同探讨如何让金融惠农政策惠及更多村集体和村民。

工作队还通过座谈交流、入户走访等形式大力宣传惠农金融政策，积极向蓝塘镇各村的村两委干部、个体户、致富带头人等宣讲金融知识，动员符合条件的村民用好金融政策，发展壮大产业项目，拓展经营渠道致富增收，助力推动乡村振兴。

在调研走访中，驻镇工作队了解到，蓝塘镇个别村“两委”班子对本村的集体经济发展有着清晰的产业规划，但由于缺乏资金，难以启动相关产业项目。同时，不少农户也因缺少资金面临经营难题。为此，工作队强化金融帮扶工作力度，促成符合条件的村集体或农户申请“中国农业银行惠农e贷”，解决资金需求，发展壮大产业项目，同时争取进一步撬动社会投资。

蓝塘镇驻镇帮扶工作队队长麦志勇表示，一定要将金融惠农政策延伸到每一个有需要的村集体和村民，将金融知识普及到每村每户，帮助镇、村用好用活金融资源，同时带动更多资源参与推动乡村振兴。

截至目前，中国农业银行紫金蓝塘支行已为蓝塘镇及周边城镇的村民贷款近百笔，总金额约600万元。



■工作队与当地农行相关负责人研究如何用活用好政策，服务好乡村振兴。

## 无需担保且低息 农户放心扩大生产

村民曾某经营农场已有8年，农场内有两个鱼塘约30亩，养有几万尾“四大家鱼”，还有一个养鸡场，养殖了3000多只三黄鸡。

由于普通的银行贷款需要抵押担保，且贷款利息较高，曾某并不符合贷款条件，因此在经营中遇到资金周转不灵时，只能通过赊账的形式购买饲料、鱼苗、种鸡等，等到鱼和三黄鸡销售后才结账。但通过该形式购买往往要比现金购买的价格高出许多，导致经营成本大幅提升，农场效益很低，往往只能维持不亏

本，更不用说想要扩大经营规模。

得知这个情况后，工作队金融助理向曾某介绍了“中国农业银行惠农e贷”金融惠农政策，详细说明该信贷政策无需担保，只要村两委推荐，便可凭信用贷款。

曾某与村两委沟通后，村两委同意推荐。银行进行评估后，曾某成功向农业银行贷款10万元，用于购买饲料、鱼苗和种鸡等，大大降低了经营成本。

曾某表示，感谢惠农金融政策的扶持，这次销售的收益将用于扩大养殖场的规模，希望未来能够将养殖场打造成具有一定规模的现代化养殖企业。

省驻湛江市遂溪县界炮镇帮镇扶村工作队：

# 党建作抓手 凝聚合力整治环境让农村更美

时入初秋，湛江市仍烈日高悬，遂溪县界炮镇界炮村内角村的村民和党员干部们近日却在似火骄阳下忙活，不停流淌的汗水浇不灭他们的激情，“这是我们自己的家，我们当然希望家乡越来越美、越来越好。”村民们边除着村道的杂草边说道。

原来，近段时间来，省驻湛江市遂溪县界炮镇帮镇扶村工作队(下称“驻界炮镇工作队”)正积极发挥党建引领作用，联合当地干部发动群众，对内角村进行人居环境整治，将村内公共区域、道路沿线、古树林的垃圾等进行清理，共同营造美丽宜居环境。

■新快报记者 农艳芳



■党员带头进行内角村人居环境整治。

## “以点带面”带好头 党员引导群众主体参与

“以党建作引领，动员群众参与共同建设美丽家园是我们开展人居环境整治的重要方式。”驻界炮镇工作队员、驻界炮村第一书记李小佳说，最近几次小规模的人居环境整治工作中，内角村的村民们参与度和主动性都很高。这其中，发挥党组织优势起到了关键作用。

原来，在整治过程中，内角村的党员们积极发挥先锋模范作用，充分发挥不怕脏、不怕累的精神，主动带头进行清

扫。界炮村委党员志愿服务队、镇退役军人志愿服务队、内角村巾帼志愿服务队等也积极响应，与内角村村民群众完善分工、互相配合，大家纷纷戴着口罩手套，拿起扫帚、铁锹等劳动工具，逐一清理村道绿化带、古树林地带杂草、枯叶枯枝等“卫生死角”，一次性将环境脏乱差状况解决到位。

“之前走进内角村，随处可见杂草丛生，公共场所、古树林枯叶堆积，平常休息要随时防备蚊虫叮咬……现在整治后，看上去整洁了，村民居住、休闲、娱乐的心情都不一样了。”参加环境整治的内

角村巾帼志愿服务队的吴少英说道。

## “党建+”为抓手 促党建融合乡村振兴工作

“美化绿化管护，生活垃圾治理是推动生态振兴的一项重要内容，也是乡村振兴工作中必须攻克的一个难题。我们工作队将迎难而上、乘势而为，坚持以高质量党建引领为抓手，深入推动‘党建+生态’‘党建+治理’等‘党建+’发展模式，充分调动群众参与乡村振兴工作的积极性，让群众主动参与、主动谋划、主动建言献策，全面推动生态宜

居、乡村治理工作。”驻界炮镇工作队队长陈嘉伟说道。

由广东省消防救援总队、中交广州航道局有限公司、中国农业银行广东省分行等单位派出成员组成的驻界炮镇工作队在7月份进驻后，对界炮镇21个村(居)委会进行走访调研并制订了接下去五年的乡村振兴工作计划。李小佳提到，内角村就是铺开工作的一个切入点。

他介绍，内角村的整体基础良好，村委班子凝聚力强，群众也热情，“抓好人居环境整治，靠一时之力、一人之力是不行的，必须依靠全村的力量、集体的力量，坚持不懈地努力，才能真正营造一个干净舒心、整洁有序地居住环境。”在近期工作推进的过程中，他也更真切感受到党的组织优势和村民的热情。

新快报记者了解到，界炮镇始终坚持以高质量党建引领为抓手，努力形成党建工作与党史学习教育、乡村振兴等其他工作有机融合、齐头并进的局面。同时，他们也正在进一步密切党群联系，积极回应群众关切，切实解决群众难题，将党史学习教育与为群众办实事紧密结合。

驻界炮镇工作队表示，环境整治工作只有“起点”，下一步，他们将继续严格上级乡村振兴战略，和镇村干部、群众共同扎实开展好“三清三拆三整治”、污水治理、厕所改革“三大工程”，大力推进农村人居环境建设。